报记者●

宋宏颖

通

讯员●赵

川

元宝







# 打破壁垒聚合力

所队联动机制是提升公安机关核 心战斗力和群众安全感的关键抓手,元 宝山区公安分局各警种以"全局一盘 棋"思想为引领,创新构建"信息共享、 线索互传、力量互援、责任共担"所队联 动机制,推动派出所与刑侦、交管、治安 等警种从"物理组合"向"化学反应"的 深度转变,有效破解了案件繁杂、效率 不高的治理困境。派出所主动承办案 情明晰的刑事案件,既强化了基层打击 震慑力,又为刑侦等专业警种分担了工 作压力,推动分局整体打击犯罪、整治 隐患效率显著提升。今年以来,各派出 所刑事案件破案率上升45%,元宝山区 盗窃、诈骗等传统侵财类案件发案率整 体下降33%,群众安全感持续增强。

打击犯罪是公安机关维护社会秩

#### 高效作战破难题

序、保障群众权益的核心职责。元宝山 区公安分局立足主责主业,坚持"打防 结合、以打促防"原则,重点打击侵害 群众切身利益、破坏社会稳定的突出 违法犯罪行为,以雷霆之势掀起破案 攻坚热潮,形成了强大的震慑效应。

该分局破获1起特大制售假药案, 接连破获"以次充好"等违法食品案 件,切实维护了人民群众的用药安全、 餐桌安全;侦破1起特大骗取出口退税 案,为国家挽回经济损失600余万元, 切实维护了市场经济秩序;派出所72 小时抓获跨省流窜盗窃团伙,10日内 连破系列砸车案,以"快侦快破"回应 群众期待;成功侦破21年前结伙抢劫 出租车杀人积案,用实际行动捍卫了 法律尊严。

## 靶向整治黄赌毒

作为破坏社会治安、腐蚀社会风气 的毒瘤,黄赌毒违法犯罪始终是公安机关 的重点打击对象。元宝山区公安分局聚 焦群众反映强烈的黄赌毒类重复警情,构 建起"深度研判+精准打击+闭环巩固"的 全链条整治体系,精准锁定高发区域、涉 案场所及涉案人员,秉持"露头就打、从严 整治"的原则,不断强化打击整治力度。

该分局成功打掉一个长期盘踞在辽 宁省朝阳市和赤峰市的跨区域赌博团伙, 破获1起特大"推牌九"聚众赌博案,办理 涉黄赌刑事案件9起,辖区黄赌警情较去 年同期下降24%,有力肃清了社会环境, 净化了社会风气,人民群众满意度不断提

同时,该分局不断深化新时代"枫桥 经验"实践,通过构建"公安牵头、多方参 与、全域覆盖"的群防群治格局,组建以社 区网格员、物业保安、退休党员、商户代表

## 警民联动筑屏障

为主体的"宝山义警"联防队伍,创新采用 "1警+2员+5志愿者"的编组模式,打造 出"十户联勤、百楼联防、千人群防"的立 体化防控网络。

联防队伍作为"平安守护共同体" 承担着"安全员"和"宣传员"的双重角 色。该分局在广场商超、夜市街区等人员 密集区域开展全天候巡逻,通过拉车门、 验锁具、查房门等方式,逐一排查路边、小 区及地下车库车辆是否上锁,核查沿街店 铺、居民仓房门锁是否完好,精准排查安 全隐患。同时,深入学校、企业、社区开展 反诈、禁毒、消防安全宣传,推动安全意识 深入人心。自组建以来,"宝山义警"联防 队伍日均检查车辆200余台、核查商铺近 百家,辖区拉拽车门、盗窃车库、人室盗窃 等警情同比下降43%,民生小案实现了 "发即破",警民携手绘就了平安建设"同 心圆"。

## 坚守公正生命线

执法公正是公安工作的生命线,是 公安分局始终将执法规范化建设贯穿 工作全过程,坚守"让每一起案件都经 得起法律和历史检验"的底线,着力构 建"全流程规范、全链条监督、全方位提 升"的执法体系。

针对执法环节的突出问题,元宝山 区公安分局建立"民警相互提醒+法制 员审核把关+领导督促推进"的动态清 零机制;全面推行涉案财物集中管理, 坚决杜绝黄赌毒案件涉案财物由个人 保管的现象,实现了执法全程留痕、监 督闭环;严格落实违法犯罪嫌疑人一律 进入办案中心办理的要求,严防执法不 规范问题发生。坚持"执法既有力度又

#### 阳光执法嬴民心

有温度",对暴力袭警、阻碍执行职务等 维护法律权威;对群众咨询和所提异议 耐心细致解答,让法治阳光贯穿每一个 执法环节。今年以来,元宝山区公安分 局办理的行政、刑事案件未发生一起行 政复议撤销或败诉,以规范执法切实筑 牢了警民信任的桥梁。

征程万里风正劲,重任千钧再出 发。今后,元宝山区公安分局将持续以 法治为引领,不断深化五大治理举措, 着力完善社会治安防控体系,以更坚定 的决心、更务实的作风、更有力的举措, 筑牢平安防线、彰显法治温度,让群众 的获得感更充实、幸福感更持久、安全 感更有保障。

